

深圳新兴产业与传统产业“两翼齐飞”

加工贸易进出口连续两月正增长

文/图 羊城晚报记者 宋王群 通讯员 刘家会 李昕晖

近年来，深圳战略性新兴产业、未来产业发展迅猛，推动传统产业向高端化、智能化、绿色化迈进，新兴产业与传统产业的加工贸易企业综合竞争力显著增强，抗风险能力显著提高，在深圳外贸发展中发挥了重要作用。据深圳海关统计，今年1-4月，深圳关区企业加工贸易进出口2947.2亿元，同比增长2.4%，已连续两月实现正增长。



A. 深圳造液晶面板海外“显”精彩

超高清视频显示产业集群作为深圳市“20+8”战略性新兴产业集群之一，已形成竞争优势和带动作用，成为深圳外贸出口的重要力量。

TCL华星光电技术有限公司是一家专注于半导体显示领域的创新型科技企业，是国家级半导体显示高新技术有限公司和国家首批智能制造试点示范

单位。该公司关务经理李忠说：“目前，我们主营的55寸、75寸面板出口越南、马来西亚、墨西哥等多个国家，电竞屏全球排名第一，TV面板全球排名第二，商显重点产品全球排名第二。”

南头海关加工贸易业务二科副科长卢庆强介绍，为推动加工贸易持续高质量发展，深圳海关不断深化ERP智能化联网监

管应用，不仅在加工贸易料件串换、单耗备案等11个业务环节实施对接ERP数据“视同已向海关主动报备”便利措施，免除重复报备手续，还开展“ERP+顺势盘点”业务试点，支持企业结合内部盘点保税货物的周期灵活调整加工贸易账册报核周期，同时运用“短溢区间”改革为企业减负增效。

B. 监管新模式助企业抢订单拓市场

中建海龙科技有限公司依托自主研发的MiC(模块化集成建筑)技术，将整体建筑拆分为“模块化”单元，在工厂内完成结构建造、室内装修等工序，再经过公路口岸运往香港建筑工地，在工地现场通过吊装及连接快速组合拼装成整体建筑。今年1-4月，中建海龙科技有限公司以加工贸易方式进出口2.3亿元，同比增长384%。

中建海龙科技有限公司关务经理黄从奥说：“依托MiC技术‘像造汽车一样造房子、像搭积木一样建房子’的特点，我们在订单增多后立刻向深圳海关

申请了企业集团加工贸易监管模式，利用珠海和江门的生产基地进行外发加工扩大产能，预计全年外发物料货值将达1亿元，可节省缴纳保证金2200万元。”

为顺应企业集团化运营发展的需要，促进保税料件在企业集团间的自由流通，降低企业制度性交易成本，海关总署自2021年10月起全面推广企业集团加工贸易监管模式。南头海关加工贸易业务一科副科长王进透露，作为最早参加企业集团加工贸易监管改革的直属海关之一，目前深圳关区已有27个集团98家企业参与该

监管模式。今年1-4月，关区企业集团加工贸易进出口值1485.5亿元，占关区加工贸易进出口总值的50.4%。

深圳海关自贸处加工贸易业务科科长杨火电表示，电子信息、生物医药、新能源等先进制造业和战略性新兴产业加工贸易企业的发展，能辐射带动传统产业持续转型升级，促进加工贸易持续优化升级。去年，海关总署发布了推动加工贸易高质量发展16条改革方案，深圳海关将继续结合关区特色，推广实施“顺势盘点”“短溢区间”等加工贸易改革，为加贸企业发展保驾护航。

“蒲公英计划”赋能女青年灵活就业



日前，在龙华区人力资源局及区妇联的指导下，民治街道妇联与龙华区新时代青年就业创业服务协会（简称“新青会”）联合发起“直播·妇·能，‘职’等你来”蒲公英计划”公益培训项目，旨在通过技能培训、创业指导和资源对接等方式，为女性青年提供全方位的就业创业支持，助力她们在数字经济时代实现自我价值。

项目负责人、新青会秘书长冯心怡介绍，5月25日下午，该项目在龙华区未来城市展览馆举办了启动仪式。

项目自公布以来反响热烈，尤其受到广大女性青睐。开班典礼上，新青会会长刘欣强调，“蒲公英计划”不仅是学习交流的平台，更是女性青年技能迭代、视野拓宽与梦想启航的加速器，鼓励学员成为知识的传播者，如同蒲公英将所学所得传播给更多人。

民治街道妇联负责人则勉励学员珍惜宝贵的学习时光，力求实效，期待学员们学有所成展示学习成果。民治街道也将持续整合资源，为学员搭建更广阔的舞台。

“蒲公英计划”中，专业的导师团队为学员们带来了精彩纷呈的技能培训课程。课程内容涵盖了直播技巧、内容创作、营销推广等多个方面。项目负责人、新青会秘书长冯心怡介绍，接下来，“蒲公英计划”将继续为女性青年提供更多的培训机会和资源支持，帮助她们在就业创业的道路上走得更远、更稳。

学员中有全职妈妈、有上班族，也有自由职业者，面对新的学习机会，大家目标一致且信心满满；期待在网络时代新浪潮中掌握新技能，在学习与实践中不断突破，共绘职业和生活新篇章。（李薇 刘雁平 段星海）

南澳召开各界青年代表座谈会

日前，大鹏新区南澳办事处召开“群英荟—南澳杰出青年共话高质量发展”座谈会，邀请各界青年代表围绕“大鹏旅游高质量发展奋进年”和世界级滨海生态旅游度假区建设提思路、提建议。

座谈会上，中国首位环球帆船世界冠军陈锦浩、深圳市水域搜救志愿者协会会长曾智、海洋生态环保论坛资深策划人林小慧、舞草龙非物质文化遗产接班人陈剑良及文旅企业家代表王静、马悦娜，以及辖区各行业杰出青年代表等，立足工作岗位和创业经验，为南澳文旅高质量发展建言献策，现场讨论气氛热烈。在交流环节，参会青年代表围绕如何更好助力高质量发展畅所欲言，在文旅产业提质增效、海洋产业发展、非遗传承保护、营商环境优化等方面提出许多创新性的建议。

南澳党工委副书记黄明政指

出，2024年是“大鹏旅游高质量发展奋进年”，新区积极推动东部国际旅游度假区建设，其中许多基石项目都落地南澳，南澳迎来了宝贵的黄金发展期，这恰好是青年成长成才、建功立业的最好时机。希望青年们心怀理想、团结协作、开拓创新，充分发挥青春活力、朝气蓬勃的优势，踊跃投身到南澳大发展、大建设中来，做参与者、建设者、见证者，立足自身岗位积极推动高质量发展，共同建设美丽、活力、幸福、智慧、平安南澳。

接下来，南澳工委将坚持围绕中心、服务大局，团结广大青年担当作为，凝聚青年向“新”力，在文旅产业发展、海洋开发利用、“百千万工程”、绿色南澳等各领域发挥排头兵和生力军作用，为新区建设世界级滨海生态旅游度假区贡献青春力量。

（蒋佳元 邓亚玲 杨采玲）

凤凰街道深入4家印刷企业检查

近日，光明区凤凰街道深入东坑社区4家印刷企业检查，督促企业履行主体责任，落实安全生产措施，依法依规经营。

当日下午，检查组来到深圳市亿可达包装材料有限公司、深圳市吉弘塑胶制品有限公司、深圳市亿可达包装材料有限公司和深圳市吉弘塑胶制品有限公司检查。4家印刷企业主要承接外加工、生产产品标识等。在公司负责人带领下，检查人员逐一检查公司车间及仓库，了解经营状况。检查人员向公司负责人宣讲相关法律法规及印刷行业规范标准，要求企业严格落实安全生产措施和科学化管理水平。

今年以来，凤凰街道组织“扫黄打非”各成员单位全面排查印刷企业经营现状，形成专门台账，实行动态管理。以落实印刷行业五项管理制度为主要内容，对印刷企业开展督导检查，督促和指导企业依法依规经营，营造安全有序的经营环境。

（于木子 余勇）

光明街道开展禁毒宣传进车站活动

为严防“毒驾”行为引发肇事肇祸，营造温馨和谐、文明有序的乘车环境，创建平安无毒光明，5月22日，光明区光明街道办前往迳口社区西部公汽果岭村场站开展以“无毒驾驶，平安一路”为主题的禁毒宣传活动。

活动中，禁毒社工携带仿真毒品和禁毒宣传资料，以“禁毒移动课堂”的形式向车长们图文并茂地讲解“冰毒”“依托咪酯电子烟”“大麻电子烟”等新型毒品的外在特征及危害，针对驾驶员的职业特殊性，用真实的案例向

车长们剖析“毒驾”对个人、家庭、社会造成的危害以及所需承担的法律责任，促使车长们清晰认识到“毒驾”行为带来的严重后果，提醒车长们疲劳驾驶不可取，更勿轻信吸毒提神等谎言。

活动结束后，一名车长表示：“作为一名驾驶员，为了自己和乘客的安全，我们都应该遵守道路交通法规，杜绝疲劳驾驶、酒驾、毒驾等一切对行车安全不利的行为，为文明安全的行车环境贡献自己的力量。”

（于木子 黄一峰）

乘客联系车队成功寻回手提袋

近日，陈女士找回失而复得的手提袋，激动地对工作人员表示感谢。原来，其乘坐B915线时不慎将手提袋遗落在车上。她联系车队寻找失物，

（陈云强 李文昌）

文博会新洲同创汇科技文创产业园分会场落幕 科技与文化碰撞 矩阵联动共创未来



活动现场 主办方供图

生态摄影、非遗文玩珠宝、艺术插画等20处多样主题展览及多个精彩活动，通过数字化创新形式和独具匠心的体验活动，展现了科技赋能文创的无限可能。

除了展区场所内部的参展企业，本次活动还特别邀请了13家来自合作区以及周边地区的企业，为他们在户外打造了一片户外市集。通过此次的户外市集，不仅能为这些企业创造一个展示自己的平台，还营造了一个与观众互动、企业间互相学习的友好交流环境。

新洲同创汇分会场通过数

字化创新形式和独具匠心的体验活动，展示了科技赋能文创的无限可能。这些活动不仅为传统优秀文化注入了新的活力，也探索了文化产业的未来发展方向。

新洲同创汇有关负责人表

示，未来将持续联动同创汇品

牌矩阵，联动深圳其他片区以及广州、上海、成都、香港等全国各地的其他21个产业综合体内的近两千个品牌，探索文化创意产业与跨境贸易、直播电商、生物科技等其他领域跨界合作的可能，共同推动数字化文创产业的繁荣发展。

近日，陈女士找回失而复得的手提袋，激动地对工作人员表示感谢。原来，其乘坐B915线时不慎将手提袋遗落在车上。她联系车队寻找失物，

（陈云强 李文昌）

全国首个垃圾分类公益志愿服务平台上线

文/图 羊城晚报记者 李晓旭 通讯员 白鹭

5月28日，由住房和城乡建设部主办、深圳市人民政府承办的第二届全国城市生活垃圾分类宣传周“志愿百日行”在深圳启动。本次活动以“志愿者之城”深圳为起点，号召全国垃圾分类志愿者一起继续用心用情做好宣传引导工作，带动更多居民养成分类投放的好习惯，推动垃圾分类成为低碳生活新时尚，为推进生态文明建设、提高全社会文明程度积极贡献力量。

活动现场，各位嘉宾一起点亮全国垃圾分类志愿服务平台“分类行”并启动全国城市生活垃圾分类“志愿百日行”活动。全国首个垃圾分类公益志愿服务平台——“分类行”，提供国家、省和不同城市本地特色服务模块，全国各地市的志愿者可以结合各自城市的特点和需要，发起形式多样的垃圾

分类志愿服务、征集志愿者和志愿活动信息。这里是垃圾分类志愿者之家，更是全国垃圾分类资源共享、交流互动的平台，极大提升志愿服务规范化、便利化，将广泛凝聚共识，汇聚垃圾分类合力。

活动中，还发起了全国首张“垃圾分类低碳生活时尚音乐专辑”的网络投票。年轻的深圳创新探索，用音乐的方式讲好垃圾分类的故事，通过面向社会广泛征集邀约，共征集到3000多首垃圾分类的原创歌曲，在全国奏响垃圾分类的生态文明乐章。

地处深圳市中心的深业上城是热门商业街区，全国垃圾分类志愿服务风采图片展正在这里展出。与会人员一道参观图片展，一幕幕场景呈现出垃圾分类志愿者的倾情奉献与众志成城，触动心弦。同步在这里举办

的垃圾分类志愿者市集吸引众多市民驻足了解。26个摊位集合了企业垃圾分类志愿者、家庭个人垃圾分类志愿者、垃圾分类社会公益组织等众多深圳垃圾分类志愿者代表，通过趣味游戏、科普讲解、手作体验、废弃物品再利用展示等多种多样的形

式与市民互动。

自2023年开始，深圳进一步拓展垃圾分类公众教育“蒲公英计划”，持续推进垃圾分类志愿服务的百分之百覆盖，居民小区、学校、大型商超、城市综合体、商务写字楼等处，都活跃着垃圾分类志愿者的身影。而在

第二届全国城市生活垃圾分类宣传周期间，深圳亮点频现精彩纷呈，“分类达人说”“分类体验日”“仙湖植物园园林绿化废弃物分类循环利用体验活动”“志愿净滩行”“百商千店”零废行动”以及垃圾分类灯光秀、无人机表演等活动在全市各区举办。

龙华区系统构建“135+N”工作体系 全面加速政法工作现代化进程

5月27日，龙华区召开全面推进政法工作现代化动员部署会，率先在全国区级层面全面、系统地谋划推进政法工作现代化，立足人口高密度、高流动和多元化“两高一多”基本区情，研究制定《龙华区全面推进政法工作现代化实施方案（2024-2025年）》（以下简称《方案》），以更加主动的姿态、更加扎实的举措，奋力推进新时代政法工龙华实践。龙华区委副书记、政法委书记皮勇华发表讲话，龙华区法院院长师伟主持会议。

会上，龙华区委政法委对《方案》作了深度解读，政法各单位和街道政法委员进行了表态发言。龙华政法系统通过思想革新、流程再造，数字赋能、能力提升，打造体系更完备、运转更有序、治理更高效、服务更有力的“135+N”现代化政法工作新格局：“1”是坚持党对政法工作的绝对领导，把党的领导贯彻到政法工作各方面和全过程；“3”是坚持数字型、能动型、服务型3大工作导向；“5”是全面推进思想观念、工作体系、工作机制、工作方法、工作队伍等5大方面的现代化建设；“N”是结合工作实际推出政法领域若干重点工作举措、改革亮点及特色模式。（李薇）